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আকাৰ  আr&  পৰৰমাপত স ৌন্দৰ্্যয (পৰ্্যযায় ১)  

 

ৰবৱৰণ 

শিক্ষাৰ্থীয়ে তে঑ঁয় াকৰ ঘৰে অr& শিজৰ িৰীৰে অকাৰৰ সন্ধািৰ বায়ব 
গাশিশেক ফ ক (math lens) বযৱহাৰ কৰা অr& জযাশমশেক অকৃশে 
তেোৰ কয়ৰায়ে তে঑ঁয় ায়ক শক বযৱহাৰ কশৰবল  শিশকয়  । 

শীৰ্্স্থানীয় প্ৰশ্ন 
অশম শযয়কায়িা অকাৰ অr&  পশৰমাপে তসৌন্দয্য শবচাশৰ উশ োব 
পাশৰময়ি ? 

মুঠ  ময় ৩ শিিে ৫ ঘণ্টা। 
 ঁজৰুিৰ প্ৰয়য়াজন কাগজ, তপশি , (শবকল্পঃ অঠা  য়গাৱা ত য়ব ) 

ৰশকনৰ ফিাফি 

১) শিমাশিক অকাৰৰ তবশিষ্ট্যৰ শবষয়ে শিকি। 

২) মািৱ িৰীৰৰ শকছুমাি তবশিষ্ট্য। 

৩) স্থাশিক পশৰমাপ অr& ঄িুমািৰ বায়ব  িৰীৰৰ বযৱহাৰ। 
প্ৰাৰৰিক জ্ঞান গিিা, সাধাৰি অকাৰৰ িামসমূহ। 

 

ৰিন ১ 
অশজ তোমায় ায়ক শিশকবা শবশভন্ন ধৰিৰ জযাশমশেক অকাৰ।  

 

প্ৰস্তাৰৱত  ময় ৰিয়াকিাপ  আr&  ৰবৱৰণ 

১০-১৫ 
ৰমৰনট 

 মুখ্য পশৰচেঃ শিমাশিক (2 Dimensional) অকাৰঃ শিভুজ, বগ্, অেে 
অr& বৃত্ত।  

 শিভুজ তহয়ছ শেশিডা  তৰখ্াআ সশৃষ্ট্ কৰা শেশিয়কািীো বন্ধ তক্ষি বা 
অকৃশে। 

 বৃত্ত তহয়ছ এটা শিশি্ষ্ট্ শবন্দ,ু ঄ৰ্্থাz তকন্দ্ৰৰ পৰা সকয় া স্থািয়ে 
সমিৰূত্বে ৰ্থকা এডা  বক্ৰ তৰখ্া। 

 এটা বগ্ৰ চাশৰ঑ডা  বাহুয়ৱ সমাি অr& চাশৰ঑টা সময়কাি(৯০ 
শডগ্ৰী)। 

 এটা অেেৰ চাশৰ঑টা সময়কাি, শক£ চাশৰ঑ডা  বাহু সমাি িহে। 
তকৱ  শবপৰীে বাহু িডুা  সমাি। 

১০ ৰমৰনট 
 ঘৰৰ তচৌপায়ি ঄শে কয়ম঑ চাশৰটা বগ্ শবচাৰা। 

 োয়ৰ এটা ঄ংকি কৰা। 

১০ ৰমৰনট 
 ঘৰৰ তচৌপায়ি ঄শে কয়ম঑ শেশি শবধ অেে শবচাৰা। 

 তসআয়বাৰ তোমাৰ তটাকা বহীে ঄ংকি কৰা। 

১০ ৰমৰনট  ঘৰৰ তচৌপায়ি ঄শে কয়ম঑ িহ শবধ বতৃ্ত শবচাৰা। 
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 েুশম ঄িুয়ৰখ্া তিায়হাৱালক শিখ্ুেঁ বতৃ্ত ঄ংকি কশৰব পাশৰবায়ি ?  

১০ ৰমৰনট 
 ঘৰৰ তচৌপায়ি ঄শে কয়ম঑ িহ শবধ শিভুজ শবচাৰা। 

 েুশম শবচাশৰ তপাৱা শিভুজয়বাৰে কাগয়জয়ৰ অঠা  য়গাৱা অr& 
তসআয়বাৰ তটাকা বহীে ঄ংকি কৰা। 

৩০ ৰমৰনট 

 শিক্ষাৰ্থীয়ে ঘৰৰ তচৌপায়ি ৰ্থকা সকয় া শিভুজ অকাৰ চাবল  যাব অr&  
শচিাক্ত কশৰব। শযয়টা শবচাশৰ শচিাক্ত কশৰব তসআয়টা শিক্ষাৰ্থীয়ে পাহশৰ 
যাব পায়ৰ, োৰ বায়ব োে শষ্ট্কাৰ বা সr& কাগজৰ টুকুৰাে অঠা 
 গাআ শচি শি ৰ্থব।  

 শিভুজৰ পৰা তকািয়বাৰ হে শচিাক্ত কৰাঃ 
- সমবাহু (Equilateral) (শেশিডা  সমবাহু অr& শেশিটা সময়কাি 

ৰ্থায়ক) 
- সমশিবাহু(Isosceles) (িডুা  বাহু সমাি অr& েৃেীেডা  িীঘ  

঄ৰ্থবা চুটি ৰ্থায়ক) 
- সঠিক (Right) (৯০ শডগ্ৰীৰ তকাি ৰ্থায়ক, শযয়টা তিখ্াে আংৰাজী L 

বি্ৰ িয়ৰ 

- শবকল্পঃ স্থ ূয়কাি (৯০ শডগ্ৰীেলক ডাঙৰ শক£ ১৮০ শডগ্ৰীেলক 
সr&)  

 সহােঃ যশি আোয়ৰ শকছুমাি শিভুজ শবচাশৰ  িাপাে তেয়ে শিক্ষাৰ্থীক 
তে঑ঁয় ায়ক ঄ংকি কশৰ শিব। অr&  শযয়টা শবচাশৰ পায়  োৰ তসয়ে 
পাৰ্্থকয বিি্া কশৰব। 

১৫ ৰমৰনট 

 ঄শে কয়ম঑ ৩ শবধ অকাৰ ঄ংকি কৰা শযয়টা পাঠে শিো অকাৰৰ 
োশ কাৰ পৰা িশুবধ বা োয়োলক ঄শধক অকাৰৰ সংশমশ্ৰি তহয়ছ, 
তযয়ি- বগ্, অেে, শিভুজ, বৃত্ত আেযাশি। 

 ঄িুিী িৰ বায়ব, এটা ঘৰৰ ছশব ঄ংকি কশৰব পাৰা য’ে সকয় া 
অকাৰৰ শমশ্ৰি ৰ্থায়ক। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 সহােঃ যশি এো শিক্ষাৰ্থীসক ৰ বায়ব কঠিি হে, তেয়ে েুশম অি 
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শকছুমাি বস্তুৰ সহাে  ব পাৰা। 

 

ৰিন ২ 
অশজ তোমায় ায়ক শিশকবা তোমাৰ িৰীৰয়টাক পশৰমাপৰ সজঁশু  শহচায়প বযৱহাৰ কশৰবল । 

 

প্ৰস্তাৰৱত  ময় ৰিয়াকিাপ  আr&  ৰবৱৰণ 

১৫ ৰমৰনট 

 শিক্ষাৰ্থীক ৰিন ২ কাৰ্্যযপত্ৰৰ তসয়ে পশৰচে কশৰ শিো। 
 েুশম তোমাৰ শিজৰ তবয়গয়েয়ৰ শকমাি ঑খ্ ? 

 তবয়গে (Span) তহয়ছ তোমাৰ শিজৰ হােৰ বুঢা অঙুশ ৰ মৰুৰ পৰা 
সr& অঙুশ ৰ মুৰল  বযৱহাৰ কশৰ ঑য় াৱা পশৰমাপ।  

 এখ্ি তবৰৰ শবপৰীয়ে শৰ্থে তহাৱা অr& তোমাৰ মৰুৰ সমায়ি তবৰে 
শচি বা শষ্ট্কাৰ  য়গাৱা। 

 শকমাি তবয়গে অয়ছ জশুখ্ উশ ঑ৱা। 

 পশৰো ৰ অি সিসযসক ৰ তক্ষিয়ো তচষ্ট্া কৰা অr& তে঑ঁয় াকক 
শিজৰ হােৰ তবয়গয়েয়ৰ উচ্চো জশুখ্বল  তকাৱা। 

তমাৰ শিজৰ তবয়গয়েয়ৰ জশুখ্ মআ 
শকমাি ঑খ্ ? 

 

তিউোৰ শিজৰ তবয়গয়েয়ৰ জশুখ্ 
তিউো শকমাি ঑খ্ ? 

 

মাঁৰ শিজৰ তবয়গয়েয়ৰ জশুখ্ মাঁ 
শকমাি ঑খ্ ? 

 

পশৰো ৰ অি সিসযসক   
 েুশম শক ভাৱা ? আোয়ৰ েুশম এটা সামৰশি উশ োব পাশৰবায়ি ? 

*সহােঃ পশৰো ৰ সকয় া সিসযৰ উচ্চো তযশেো জশুখ্বা সকয় ায়ৱ এয়কআ 
তবয়গেৰ হে তিশক ? যশি এো তোমাৰ বনু্ধ-বান্ধৱী অr& তে঑ঁয় াকৰ 
পশৰো ে প্ৰয়যাজয হে, তেয়ে েুশম তসো চাব শবচাশৰবায়ি ? 
  

২০ ৰমৰনট 

 তকািয়টা িীঘ  হেঃ তোমাৰ উচ্চো ঄ৰ্থবা তোমাৰ ৬ ফুটৰ পশৰমাি 
(Fathom) (য়োমাৰ িয়ুোখ্ি হাে তমশ  শিয়  ঑য় াৱা িীঘৰ 
পশৰমাপ) ? 

 মাটিে শুআ পৰা অr& তোমাৰ ভশৰয়ে শযয়ডাখ্ৰ মাটিে স্পি্ কশৰয়ছ 
তসআ ঠাআশখ্শি  তোমাৰ ভাআটি/ভেীক শচশিে কশৰবল  তকাৱা, অr& 
মুৰৰ সমায়ি মাটিয়ো শচশিে কৰা  
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 িয়ুোখ্ি হাে তমশ  শিো অr& ে ল  মখু্ কশৰ িয়ুো শচিৰ মাজে 
পৰ্থাশ লক পশৰ শিো। 

 তকািয়টাৰ িৰূত্ব িীঘ  ? 

 পশৰো ৰ অি সিসযসক ৰ তক্ষিয়টা তচষ্ট্া কশৰ তচাৱা। 

 েুশম শক ভাৱা ? আোয়ৰ েুশম সামৰশি উশ োব পাশৰবায়ি ?   

১০ ৰমৰনট 

 শকমাি তবয়গয়েয়ৰ এক হাে (Cubit) হে ? (এক হাে তহয়ছ তোমাৰ 
হােৰ শক াকুটিৰ পৰা কশিষ্ট্ অঙুশ ল  ৰ্থকা তিঘ্য।) 

 পশৰো ৰ অি সিসযসক ৰ তক্ষিয়টা তচষ্ট্া কশৰ তচাৱা। েুশম শক ভাৱা 
? 

১০-১৫ 
ৰমৰনট 

 তে঑ঁয় াকৰ িৰীৰ বযৱহাৰ কশৰ ে ৰ অকাৰসমূহ গঠি কশৰবল  
শিক্ষাৰ্থীসক ক ঄শভভাৱকৰ প্ৰেযাহ্বািঃ 

তোমাৰ িৰীৰ বযৱহাৰ কশৰ শকমাি ধৰয়িয়ৰ এটা বগ ্গঠি কশৰব পাশৰবা? 

সহােঃ তোমাৰ বকুু অr& বাহু বযৱহাৰ কশৰ, ঄ৰ্থবা তোমাৰ অঙুশ ৰ 
বযৱহায়ৰয়ৰ এটা সr& বৃত্ত ......) 
 
তোমাৰ িৰীৰ বযৱহাৰ কশৰ শকমাি ধৰয়িয়ৰ এটা অেে গঠি কশৰব 
পাশৰবা? তোমাৰ িৰীৰ বযৱহাৰ কশৰ শকমাি ধৰয়িয়ৰ এটা বৃত্ত গঠি কশৰব 
পাশৰবা? (য়োমাৰ বাহু বা অঙুশ  বযৱহাৰ কশৰ) 

১৫ ৰমৰনট 

 তবৰ বা মাটিৰ শবপৰীয়ে তোমাৰ িৰীৰৰ শবশভন্ন ঄ংগ বযৱহাৰ কশৰ 
ে ৰ শিভুজয়বাৰ গঠি কৰা 
- সঠিকঃ এটা ভশৰ শৰ্থেলক, কায়ষয়ৰ অিয়টা তমশ  শি। 

- সমশিবাহুঃ শচধালক শৰ্থে তহাৱা অr& িয়ুোখ্ি ভশৰ         
           ঄কিমাি তমশ  শিো। 

- সমবাহুঃ তোমাৰ হাে অr& এখ্ি তমজৰ িাশঁে বযৱহাৰ কৰা । 

১৫ ৰমৰনট 

 ৬ ফুটৰ তজায়খ্য়ৰ (Fathoms) এটা তকাঠাৰ উচ্চো শকমাি ? 

 েুশম পাকঘৰৰ তবৰে  য়গাৱা টাআ চ ে আোৰ ঄িমুাশিক পশৰমাপ 
উশ োব পাৰা। 

 তোমাৰ উচ্চো টাআ চে জশুখ্ উশ ঑ৱা, োৰ শপছে ে ৰ পৰা 
঑পৰৰ শচশ ঙল  তকআখ্ি টাআ চ  য়গাৱা অয়ছ গিিা কৰা। তোমাৰ 
উচ্চোে তকআখ্ি টাআ চ ে ৰ পৰা ঑পৰৰ শচশ ঙল  অঁটিব। 

১৫ ৰমৰনট 

 তকাঠাৰ তিঘ্য জশুখ্বল  তোমাৰ ভশৰ বযৱহাৰ কৰা। 

 এয়কআ তকাঠায়টা জশুখ্বল  তোমাৰ তিউোক তেয়খ্েৰ ভশৰ বযৱহাৰ 
কশৰবল  তকাৱা। িয়ুোজয়ি উশ ঑ৱা তজাখ্ৰ পাৰ্্থকয শকমাি? 

 প্ৰশেশক্ৰোঃ মািুয়হ পশৰমাপৰ বায়ব সাধাৰি একক শকে উশ োয়  বুশ  
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েুশম ভাৱা ? 

 শিৰীক্ষক ঐশকক মািৰ প্ৰয়োজিীেোে িঢৃ তহাৱা উশচে কাৰি শবশভন্ন 
উচ্চোৰ মাশিহৰ বায়ব এয়কটা বস্তুৰ শবশভন্ন তজাখ্ হব পায়ৰ।  

 

ৰিন ৩ 
অশজ েুশম শক শিশক া োৰ ঑পৰে তিখ্ুৱাবা অr& এখ্ি িেুি কায্যপিে তোমাৰ িেুি 
পাৰিশি্ো বযৱহাৰ কৰা। 
প্ৰস্তাৰৱত  ময় ৰিয়াকিাপ  আr&  ৰবৱৰণ 

১০ ৰমৰনট 

 এখ্ি ঄ংশকে শচি শিক্ষাৰ্থী সক ক তিখ্ু঑ৱা (শিি ৩ কায্যপি)। 
ছশবখ্িে তিখ্ু঑ৱা তহয়ছ এজি মািুহ এটা বগ্ অr& এটা বৃত্তৰ মাজে। 
এআ ছশবখ্িৰ পৰা অশম শক শিশকম ? 

১ ঘণ্টা  শিক্ষাৰ্থীয়ে শিি ৩ কায্যপিৰ ঑পৰে কাম কশৰব  াশগব। 

১৫ ৰমৰনট 

 প্ৰশেফ িঃ 
 জযাশমশেক অকৃশেৰ বায়ব গশিয়ে তোমাক তকয়িলক সহাে কশৰশছ  ? 
 েুশম ভাৱা তিশক অকৃশেয়বাৰ ধিুীো ? শকে ? 
 অগয়ে এয়ি অকৃশে ক’ে তিশখ্শছ া ? ঄ট্টাশ কাে ? 
 েুশম গঠি সৃশষ্ট্ কশৰব পাশৰশছ ায়ি ? তসআয়বাৰ ক’ে অr& শকহৰ 
বায়ব ৰাশখ্শছ া ? 

 

মূিযায়নৰ মাপকাঠী 

 তযশেো শিক্ষাৰ্থীয়ে শক্ৰোক াপৰ ঑পৰে কাম কশৰ ৰ্থায়ক পয্যয়ৱক্ষি োশ কা শিৰীক্ষি 
কশৰবঃ 
শিক্ষাৰ্থীসক  বযস্ত তহ ৰ্থায়ক, অr& শক্ৰোক াপ কশৰ ৰ্থকা সমেে ময়িায়যাগ শিয়ে। 
শিক্ষাৰ্থীয়ে কঠিি কাময়বাৰে কয়ঠাৰো অr& ঄ধযৱসাে তিখ্ুৱাে। 

 সামৰশি অr& প্ৰশেফ িৰ বায়ব শিক্ষাৰ্থীয়ে শচোিী  উত্তৰ শিয়ে। 

 শিি ৩ কায্যপিে শিক্ষাৰ্থীৰ সৃশষ্ট্িী ো। 

অৰতৰৰক্ত  মৃৰিকৰণ ৰিয়াকিাপ 

 কায্যপিে ৰ্থকাৰ বাশহয়ৰ঑ পৃৰ্থয়ক A4  তজাখ্ৰ কাগজে িেুি অকাৰ ছশব শিো যায়ে 
শিক্ষাৰ্থী সকয়  অজশৰ সমেে ঄ংকি কশৰব পায়ৰ। 
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ৰিন ২ কাৰ্্যযপত্ৰ – শৰীৰৰ মাত্ৰা (body dimensions) 

আন্স 

অঙুশ  

তবয়গে 

ো  

এক হাে ফুট 

এক হাে 

হাে 

ফুট 
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৬ ফুট 

গজ (৩ ফুট) 
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ৰিন ৩ কাৰ্্যযপত্ৰ  

শ ঄িাড্ ডা শভশন্সয়ে ঄ঁকা শভটু্ৰশভোি মািৱ ছশবখ্িৰ অ মে 

এজি কাট্ুি শহয়ৰা। আোে ৰ্থকা বগ্য়টায়ৱ শক কে ? 

 

 

 

১) ে ে শিো মািডািা ঄ংকি কশৰব পাশৰবায়ি ? 

 

 

 

 

 

২) ে ে শিো অকৃশেয়টা ঄ংকি কশৰবল  তচষ্ট্া কৰা। 

 

 

 +    =  

 

 

৩) ে ে শিো প্ৰৰ্থম িটুা অকৃশে িটুা শভন্ন অকাৰৰ সহােে বায়ৰ বায়ৰ বযৱহাৰ কশৰ 
঄ংকি কৰা তহয়ছ। েুশম কাষৰ ঄সম্পিূ্ িটুা ঄ংকি কশৰবল  তচষ্ট্া কৰা।  
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৪) ে ে সমবাহু শিভুজৰ উিাহৰি শিো তহয়ছ। েুশম পৃৰ্থয়ক এখ্ি কাগজে চাআ 

঄ংকি কশৰবল  তচষ্ট্া কৰা। 

ক) 

 

 

  

   খ্) 

 

 

৫) শিমাশিক  িশৃষ্ট্ভ্ৰমঃ েুশম জািায়ি ঘিকাকৃশে বাকচ তকয়িলক ঄ংকি কয়ৰ ?  ে ে শিো 
ঘিক অঁশকবল  প্ৰৰ্থয়ম েুশম আোৰ অকাৰ ঄ংকি কৰা। োৰ শপছে ৰং শিো। 

  

 

 

 

 

 

৬) ে ে শিো এটাৰ শপছে অি এটা ঘিক বায়ৰ বায়ৰ 
বযৱহাৰ কশৰ ঄ঁকা অকাৰয়টা েুশম ঄ংকি কশৰব পাশৰবায়ি ? 
পৃৰ্থয়ক এখ্ি কাগজে তচষ্ট্া কৰা। 

 

 

------------ 

+ 


